

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

о диссертационном исследовании Курдюкова Дмитрия Николаевича на тему «Культура здорового образа жизни военнослужащих: состояние и перспективы развития», представленном на соискание ученой степени доктора социологических наук по специальности 22.00.06 – социология культуры

Актуальность темы диссертационного исследования. В последние годы наблюдается рост внимания научного сообщества к изучению проблемы сохранения и укрепления здоровья военнослужащих. Это обусловлено возрастающей ценностью человеческой жизни и попытками исследователей выявить механизмы улучшения ее качественных и количественных характеристик на уровне отдельного индивида и воинских коллективов в целом. Постепенно на передний план исследования стал выходить военнослужащий с его индивидуальными особенностями, системой ценностей, потребностями и нуждами. Это нашло свое отражение в гуманизации системы внутриорганизационных и социокультурных отношений. В России проблемы сохранения здоровья военнослужащих остаются актуальными на протяжении последних десятилетий, поскольку, несмотря на наличие большого числа программ и проектов, реализуемых на федеральном и организационном уровнях и затрагивающих различные аспекты здоровьесбережения, показатели падения уровня здоровья военнослужащих сохраняются на достаточно высоком уровне. Необходимо отметить однако, что изменения в практике не всегда в полной мере отражались в теоретических исследованиях. Как следствие, тема «Культура здорового образа жизни военнослужащих» является весьма актуальной и перспективной, но одновременно малоисследованной в современной социологии культуры. Именно этим, на наш взгляд, и был обусловлен выбор проблемы, предполагаемой соискателем для разработки в рамках диссертации.

Степень обоснованности и достоверности научных положений и выводов, сформулированных в диссертации. Отметим, что степень

достоверности и обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационном исследовании, является высокой. С одной стороны, текст исследования является непротиворечивым и последовательным. С другой стороны, автор достаточно профессионально раскрывает теоретико-методологические основы исследования, использует собственную эмпирическую базу. С третьей стороны, автор грамотно применяет социологический исследовательский инструментарий, адекватный целям и задачам темы диссертационной работы.

Исходя из поставленной цели и задач диссертации, Курдюков Дмитрий Николаевич вполне логично и последовательно выстраивает структуру работы. Она построена по принципу от общего к частному, от абстрактного к конкретному. Особенно важно, что автор подробно описывает теоретические основания объективности формирования культуры здорового образа жизни военнослужащих (глава 1 диссертации, стр. 18-72).

На основе этого в главе II диссертационной работы автор анализирует эмпирические данные, отражающие процессы развития культуры здорового образа жизни военнослужащих, уточняет проблемы, представляет компоненты проекта, определяющего перспективы развития культуры здорового образа жизни военнослужащих (глава 2 диссертации, стр. 73-139).

Диссидентант грамотно представляет анализ соответствующей теме социологической литературы. Им анализируются идеи ученых, раскрывающих методологию исследования здорового образа жизни различных профессиональных групп: государственных служащих, военнослужащих, менеджмента, непосредственных работников. Представляется критическое переосмысление работ И. Андреевой, И. Бичевой, М. Волковой, Т. Карасевой, А. Лошакова, Ю. Науменко, М. Омарова, С. Толстова, М. Шуайбатовой, в которых осуществлялось теоретическое обоснование культуры здорового образа жизни.

Исследуются онтологические, гносеологические, аксиологические аспекты здорового образа жизни, представленных в работах Н. Беловой, С. Горчака, В. Епишкова, Д. Жуйко, А. Фомина. Сущность культуры здоровьесберегающего поведения представляется в контексте трудов О. Бойдаловой, С. Вангородской, В. Глухова, Н. Заводного, Т. Киенко. Последнее позволило по-новому раскрыть факторы конструктивных самосохранительных поведенческих практик военнослужащих.

Таким образом, необходимо отметить, что использование обширной источниковедческой базы позволило диссидентанту осуществить критический анализ существующих теоретико-методологических подходов в рамках исследуемой проблематики, а также систематизировать и обосновать собственные выводы. Диссертация Курдюкова Дмитрия Николаевича на тему «Культура здорового образа жизни военнослужащих: состояние и перспективы развития» выполнена на высоком теоретико-методологическом уровне. Объект, предмет, цель исследования неразрывно связаны с его задачами и применяемыми автором методами. Положения, выносимые на защиту, логично следуют из цели и задач исследования. Гипотеза исследования сформулирована содержательно и корректно.

Содержание диссертации оставляет впечатление цельного, оригинального исследования, имеющего значительные перспективы в теоретическом и содержательных аспектах. Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций диссертационного исследования обеспечивается также использованием обширной информационной и эмпирической базы исследования.

Научная новизна диссертационного исследования состоит в разработке и обосновании авторской социологической теории культуры здорового образа жизни военнослужащих, практик ее формирования, поддержания и развития. В диссертации определены концептуальные

основы исследования культуры здорового образа жизни военнослужащих в контексте рефлексии взаимодействия личности и воинского коллектива, позволяющие представить данный феномен как результат взаимообусловленности объективных и субъективных условий и факторов.

Диссертант, в частности, рассматривает возможные подходы к интерпретации многомерной целостности оценки культуры здорового образа жизни военнослужащих. Раскрыта структура социально-профессиональной группы военнослужащих относительно уровня их здоровья, а также культуры здорового образа жизни.

В результате анализа данных социологического опроса выявлена устойчивая тенденция сохранения вредных привычек в системе жизнедеятельности групп военнослужащих. Доказано, что около трети военнослужащих не имеют устойчивых мотивов целевого развития ценностей здоровья, у них имеются вредные привычки: курение, употребление спиртных напитков, нерациональное питание, неспособность к организации и использованию здоровьесберегающих практик. Достоверно конкретизированы социальные проблемы развития культуры здорового образа военнослужащих, выявлено расхождение между декларируемыми здоровьесберегающими ценностями, нормами, принципами жизнедеятельности военнослужащими и реальными поведенческими действиями военных субъектов.

Диссертационное исследование и автореферат соответствуют заявленной специальности 22.00.06 – социология культуры. Они соответствуют официальным требованиям Номенклатуры научных специальностей, утвержденной Министерством науки и высшего образования Российской Федерации. Автореферат в полной мере отражает содержание представленной диссертации.

Анализируемое диссертационное исследование, несомненно, обладает высокой теоретической и практической значимостью.

Представленные в диссертационной работе выводы и рекомендации, с одной стороны, обогащают социологический подход в исследовании субъективной культуры (поскольку дают целостное представление о сущности процессов развития культуры здорового образа жизни в целом), с другой стороны, конкретизируют методологические основы оценки развития культуры (уточняют систему параметров оценки культуры здорового образа жизни военнослужащих). Следует одобрить авторский подход к методологической основе работы, позволивший разработать оригинальный подход к уточнению оценочных параметров исследования.

Значимость результатов диссертационного исследования для практики обусловлена тем, что они могут быть положены в основу разработки программ развития культуры здорового образа жизни военнослужащих. Важность для теории и практики полученных автором результатов также состоит в том, что на их основе появляется возможность продолжения научных исследований в области модернизации культуры здорового образа жизни различных профессиональных групп населения России (в том числе и военнослужащих).

Релевантность публикаций автора теме исследования. Оценивая значимость полученных выводов и результатов для социологической теории и практической деятельности, нельзя не отметить их широкую апробацию. Диссидентом опубликованы 12 научных работ, в том числе 3 статьи в журналах, рекомендованных ВАК. Основные результаты, полученные диссидентом, отражены в публикациях по теме исследования, автореферат отражает содержание диссертации. Основные положения и выводы диссертационного исследования также обсуждались на всероссийских и международных научно-практических конференциях, имеющих достаточно обширную географию.

Замечания и рекомендации по диссертационной работе. В целом положительно оценивая диссертацию Курдюкова Дмитрия Николаевича

как завершенное оригинальное исследование, считаю необходимым высказать ряд замечаний и рекомендаций.

1. Автор предоставляет достаточно широко в работе параметры социологической оценки культуры здорового образа жизни военнослужащих. В то же время, на наш взгляд, важно было бы предложить также и максимально узкую систему оценки данного явления для быстрого анализа некоторых его аспектов.

2. Диссертационное исследование выиграло бы при более подробном рассмотрении автором культуры здорового образа жизни как компонента профессионального потенциала военнослужащих, а также как носителя социокультурного потенциала военной организации. Например, уместно было бы проанализировать процесс развития профессионализма военнослужащего как результат развития, в том числе, и культуры здорового образа жизни военнослужащих.

3. Параграф 2.3. посвящен анализу проблем стратегии целевого развития культуры здорового образа жизни военнослужащих. На наш взгляд, уместным было бы уточнить, соответствует ли подобная стратегия развития исключительно интересам военнослужащих, или она может рассматриваться в качестве неотъемлемой части стратегии развития военной организации России.

Высказанные замечания не снижают общего положительного впечатления о рецензируемой диссертации, носят дискуссионный характер и могут рассматриваться в качестве рекомендаций докторанту для определения новых направлений разработки избранной им актуальной темы, определяющей развитие культуры здорового образа жизни военнослужащих, в условиях общественных трансформаций России.

Общий вывод по работе. Диссертация Курдюкова Дмитрия Николаевича на тему «Культура здорового образа жизни военнослужащих: состояние и перспективы развития» по своему содержанию, структуре,

обоснованности теоретических положений и возможности практического использования носит завершенный самостоятельный характер и представляет собой научно-квалификационную работу, которая полностью отвечает требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК Министерства образования и науки РФ, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции от 30.07.2014 г. / 05.12.2017 г.) Автор диссертационного исследования Курдюков Дмитрий Николаевич заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.06 – социология культуры.

Официальный оппонент:

доктор социологических наук, профессор,
заведующая кафедрой философии, гуманитарных наук и
психологии ФГБОУ ВО «Саратовский государственный
медицинский университет им. В.И. Разумовского»
Министерства здравоохранения Российской Федерации
(г. Саратов)



Андрянова Елена Андреевна

«11» мая 2022 года

Подпись заверяю:

Подписи

ЗАВЕРЯЮ:
Начальник ОК СГМУ



Сведения об официальном оппоненте:

Наименование организации: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Саратовский государственный медицинский университет им. В.И. Разумовского»

Министерства здравоохранения Российской Федерации

Адрес: 410012, Приволжский федеральный округ,

Саратовская область

г. Саратов, ул. Большая Казачья, д. 112

Тел. орг.: + 7(8452) 27-33-70; + 7(8452) 49-33-03

Адрес электронной почты орг.: meduniv@sgmu.ru

Адрес сайта: [http:// sgmu.ru/](http://sgmu.ru/)

Контактный телефон: (8452) 22-44-12

Адрес электронной почты: elena-andriyanova@yandex.ru

Шифр специальности: 14.00.52 – социология медицины